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THEOREMES DE PUISEUX ET DE HALPHEN SUR LE PENDULE SPIIERlQUE;
Par Louts GERARD.

En prenant pour unité le diamétre de la sphére, pour origine le
point le plus bas, on trouve, dans les traités de mécanique, que
Paccroissement o de I'azimut pendant une oscillation simple est

]
15/‘b dz Vabe
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De plus

/b dz ab e r e ¢ dz/(i—a)(i—b) .
J o 2V(E—a)(b—3z) J o =2)/(z—a)(b—2z)

Donc, pour montrer que a > T, il suffit de remarquer que

e
(1—3z)ye—z .
Pour montrer que o <_ 27, il suffit de prouver que
(v) —@_&;<@+w‘
s(1—3z)Y/e—z s 1—3

En posant A =\/(i —a)(1 — b), B=\/ab et en remplagant ¢
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2 . . .
—A—F!, Vinégalité (1) devient

par sa valeur -

(2) [Az+ B(1t—s)]/A2— z(A2— B2) — AB > o.

M. Hadamard m’a fait remarquer que le premier membre de
cette inégalité s’annule pour z=o0 et z=1. De plus, A >B (a
cause de I'hypothése 1—a — b >0); donc la variation de ce

premier membre est représentée par la courbe ci-dessus; donc ce
premier membre est positif pour o <<z < 1. -
Pour le voir algébriquement, posons

VA — z(A2—B?) = u;

I'inégalité (2) devient

(A2+AB +B2—u?)u — AB(A+B)>o0
ou

(3) (u—A)(u—B)(u+A+B)<o.

Quand z varie de o a 1, u varie de A a B; donc I'inégalité (3) est
vérifiée.



